

资讯

# “兵哥哥”遇到“红领巾”

“兵教官”带队进校园 多种国防教育形式激发学生热血情怀



环秀中心小学国防教育课深受学生喜爱。



崇明山路小学组织师生开展行军远足拉练活动。



台湛路小学举行校园国防文化节。

## 行为习惯、意志品质孩子变化“立竿见影”

“他们跑得真快！他们的背总是很直！”“学校里的国防教育课程很酷，让我们了解到许多国防知识和‘实战’要领！”即墨区环秀中心小学的少先队员们在采访时纷纷说道。不久前学校组织的“红领巾向国防”活动中，橄榄绿退役军人志愿服务队队员们走进校园，曾服役于国旗护卫队的3名退役军人担当升旗手，为全体小学生带来了犹如在天安门广场看升旗的“仪式感”，也让同学们亲身体验和践行爱国尚武的光荣感、使命感。

迫击炮课程，少先队员们亲身实践了迫击炮、火箭筒的发射，想象“炮声震耳、硝烟四起”，感受部队“快速反应、快速打击”；战场救护课程，退役的特战兵给孩子们展示加压包扎止血、三角巾包扎等常用救护技能；枪械课程，迈进兵器的王国，了解历史的演变，感受国家的强大；特种战术课程充满“军魂”与“狼性”，在检验过教官们的“真材实料”后，孩子们也对教官们更加“崇拜”……

即墨区环秀中心小学副校长刘苗苗告诉记者，活动当天学校向即墨区橄榄绿退役军人志愿服务大队颁发国防教育校外辅导组织聘书，军人气质与作风将成为学生们阳光成长的“新养料”。国防教育课程的开展和深入，令环秀中心小学少先队员们的心中种下了国防教育的红色种子，也在行为规范、精神面貌等各方面展现出不一样的变化：孩子们的集体荣誉感越来越强，自觉遵守纪律，团结协作，意志品质和抗挫折能力不断提高……“中国红、迷彩绿，星星之火正耀眼地燃烧，环秀中心小学学子将传承红色基因，奔向前方。”刘苗苗说道。

今年11月，央视国防军事频道关注和报道了“青岛国防教育进校园”现象，青岛市“最美退役军人”、即墨区橄榄绿退役军人志愿服务队队长戴培旭介绍，为学校开展国防教育是今年2月份开始尝试的退役军人特色公益项目，目前已走进即墨区中小学近40所，服务师生6.8万余人，形成了规范的8个标准课程，比如教孩子擒拿格斗、枪械课程、战术课程、急救救护等。“组织退役军人志愿者进校园开展国防教育的同时，我们还开展了‘百校百队’活动，为全区100所中小学校建立100支校内国旗护卫队，用实际行动诠释新时代退役军人转业不转志、退役不褪色的优秀品质，引导青少年学子把‘爱国情、强国志、

报国行’自觉融入到日常的学习和生活中去。”戴培旭说。对此，青岛市退役军人事务局表示，随着新时代全民国防教育的持续推进，军地携手开展联教联育机制，通过创新拓展国防教育形式内容，让国防观念根植在每个青少年心中，汇聚起强军报国力量。

## 国防文化节、冬季拉练 创新教育形式深入校园

学校是开展国防教育的主阵地。记者走访获悉，岛城多所中小学结合国防教育强大的育人功能，创新国防教育形式，注重让国防教育进校园、入课堂，探索“青少年国防教育体系”，引导广大学生铭记历史，强化国家安全意识、国防意识。

11月22日，由市北区委宣传部、共青团市北区委、市北区教育和体育局、市北区退役军人事务局主办的“强国复兴有我”红领巾国防教育大讲堂活动在青岛杭州路小学开展，活动中，青岛市青年志愿者协会副会长、市少先队校外辅导员、青岛滨海强军宣讲团讲师张旭和李积伟，为六年级160名队员们带来了一场严肃而生动的国防教育志愿公益课。

11月6日，青岛台湛路小学举行了“童心系国防 共筑强军梦”校园国防文化节启动仪式。台湛路小学作为全国国防教育特色学校、山东省少年军校示范校，校园里一直涌现学国防、爱国防的热潮。校长王健表示，校园国防教育文化节期间，学校将以参观体验军事项目、国防教育思政课、红色经典故事演讲、红色经典影片赏析、军事拓展运动会等多种形式让大家感受到国防教育的魅力。

11月17日，西海岸新区崇明山路小学组织师生开展了五公里行军远足拉练活动。崇明山路小学是全国中小学国防教育示范校，学校注重通过各种国防教育活动，培养学生吃苦耐劳的精神，磨炼顽强意志，增强学生体质，陶冶学生情操。经过两个多小时的步行，同学们不轻言放弃、坚持到底，还有幸登上了驻地巡逻艇近距离参观学习。参与活动的家长们并不担忧孩子是否“吃得消”，反而纷纷为守纪律、懂感恩的“标兵”点赞。

在岛城校园，丰富的国防思政教育活动不仅增强了少先队员们的国防意识，铸少年军魂，同时也培养和磨炼了果断、勇敢、顽强、坚韧不拔的优良意志品质，彰显全环境立德树人的成效与探索。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 受访者供图

青岛启元学校迎十年校庆  
区域优质教育资源不断倍增



青岛启元学校校庆活动现场。

2023年11月25日，青岛启元学校建校十年庆典如约而至。青岛启元学校校长周韫轶深情致辞。活动现场，来自学生的陶笛、京剧、舞蹈、古筝等艺术体育素养展示精彩纷呈。一首由学校师生共同改编的歌曲《想把我唱给你听》唱出了启元十年砥砺的团结奋斗精神。庆典中还现场颁发“十大榜样教师”“十大优才学生”，发布了原创校歌《启元伴我幸福翱翔》。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄

青岛福州路小学劳育探索  
从课本到实践全环境立德树人



福州路小学把课堂“搬”到校外。

青岛福州路小学将劳动教育融入学生培养全过程，构建劳动教育课程体系、实践体系，培育劳动教育品牌特色，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。11月25日，青岛福州路小学2021级3班与2023级1班学生们共同来到青岛爱木艺基地，一场别开生面的劳动教育研学活动有序进行。把课堂“搬”到校外，开展劳动教育活动，让学生在研学劳动中感知、交流、学习、陶冶情操。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄

## 胶州市第二实验初级中学 家校架心桥携手共育人

早报11月28日讯 11月23日，胶州市第二实验初级中学举行了家校活动。一大早，家长们走进课堂，和孩子同学习、共思考，感受课堂的多彩魅力。上午9点，学校举行了2023级级部家长委员会成立大会，王县林副校长向各位家长委员阐述了成立家长委员会的重要意义，并给入选的家委成员们颁发了聘书。他指出，学校的发展离不开家长们的大力支持，希望家长委员会的成立能进一步促进家校沟通，共建和谐美好校园，为学校发展献计献策。会议结束后，学校还邀请家委会成员走进食堂，家长们对食堂的整洁卫生以及饭菜的搭配予以高度赞扬。上午10点，一场震撼心灵的家庭教育讲座在多媒体教室拉开序幕。讲座中，胶州市心语热线团队志愿者李辉老师与家长们交流了和孩子沟通秘决，要更好地感受彼此，快速拉近亲子之间的“心距离”。活动还有效地渗透了非暴力沟通、换位思考，正面鼓励孩子、监督孩子养成好习惯等方面的方法与技巧。

（观海新闻/青岛早报记者 周袆）